

# “浙产名药”产业发展大会永久性会址落户武义

## 专注药理及临床科研的寿仙谷灵芝孢子粉 入选首批“浙产名药”名单

本报记者 寿亦萍

说起武义,大多数人脑海里浮现的第一个词就是“温泉”。确实,武义的温泉资源“全国一流”,素有“温泉之城”的美誉。但现在,这座城市,与中药材的联系也越来越密不可分。5月18日,由中国中药协会主办,浙江寿仙谷医药股份公司承办的“浙产名药”助力乡村振兴发展大会在浙江武义召开。中国中药协会会长房书亭、国际灵芝研究学会主席林志彬、浙江寿仙谷医药股份公司董事长李明焱等出席会议。本次会议以深入挖掘“浙派中医”文化内涵,发挥“浙产名药”特色优势为目的,探索产学研协同促进浙江中医药产业高质量发展,助推乡村振兴,为“健康中国”贡献力量。

### 武义成为“浙产名药”产业发展大会永久会址

俗称“八山半水分半田”的武义,地形多样,谷地、坡地多,小气候环境丰富,境内野生中药材物种繁多,人工种植中药材历史悠久,是灵芝、铁皮石斛的原产地之一。

随着“生态发展、绿色崛起”主线的不断深入聚焦,武义已经由普通的山区小县城向中国温泉养生名城和长三角后花园华丽转身,有机农业领先全国,中药材产业成为武义县农业经济新增长点。

为进一步发展武义中医药事业,打响“养生武义”品牌,本次“浙产名药”产业发展大会上,中国中药协会特批准将武义县确认为“浙产名药”产业发展大会永久地址并授牌。

### 首批“浙产名药”名单正式发布 寿仙谷灵芝孢子粉(破壁)名列前茅

“浙派中医”享誉全国,造福了不计其数的百姓。而浙江中医药事业的发展,离不开浙产中药的扶持。作为“浙派中医”的一个重要组成部分,“浙产名药”在国内外享有极高的声誉,“浙八味”(白术、白芍、浙贝母、杭白菊、元胡、玄参、笕麦冬、温郁金)就是最典型的代表。

据统计,全省2017年“浙八味”种植面积21.3万亩,占全省中药材种植面积近三分之一。浙贝母占全国总量九成,杭白菊近一半,元胡、白术、玄参占三成以上。

进入新世纪后,中药产业被列入浙江省十大经典产业。浙江的中药材产业有了快速的发展,“浙八味”的地位也在变化,有的浙八味产量在变小,主产区在变动,所以很多“浙八味”的销量变少了。而其他非“浙八味”药材如铁皮石斛、灵芝反而做得强起来,大起来了,无论在种植面积、科研水平、加工能力和标准制订方面均领先于全国。这就推动了“新浙八味”的评选与产生。

去年3月1日,浙江公布了新“浙八味”中药材培育品种名单,确定铁皮石斛、衢枳



壳、乌药、三叶青、覆盆子、前胡、灵芝、西红花为新“浙八味”中药材培育品种。

会上,首批“浙产名药”名单正式发布,寿仙谷灵芝孢子粉(破壁),康恩贝普乐安片、银杏叶片、复方鱼腥草合剂,胡庆余堂胃复春片/胶囊、强力枇杷露,正大青春宝养胃颗粒、参麦注射液,佐力乌灵胶囊,康莱特注射液/软胶囊,万邦德银杏叶滴丸,新光黄芪生脉饮,中美华东百令胶囊等13个产品斩获殊荣。

据了解,此次“浙产名药”活动设置了很高的门槛。除了必须是由浙江省医药企业生产的中药成品药(中成药、中药类注射剂、中药提取物 and 道地中药饮片)外,还必须具备已经取得商标权、年销售额达亿元以上等条件。在经过公平公正的层层筛选和权威认定后,才能最终跻身“浙产名药”名单。因此,可以说,能够入选首批“名药”的药品在全省乃至全国都拥有很大程度的影响力。

### 寿仙谷联合国内外一流科研机构 加快推进灵芝孢子粉药理及临床研究

中华中医药学会治未病分会主任委员、湖南中医药大学何清湖教授认为,在中国,灵芝已经有6800多年的应用历史,一直被誉“为补气安神,止咳平喘,用于心神不宁,失眠心悸;肺虚咳嗽,虚劳短气”的上药,是值得现代中药人用心去传承创新的一味中药。优质灵芝孢子粉产品的研究与开发,是灵芝行业创新发展的重要方向之一。

寿仙谷药业一直致力于与国内外一流的科研院所合作,用现代的技术手段,科学地阐释灵芝孢子粉的药效作用与作用机制。

在2016-2017年度,美国梅奥医学中心是全美综合实力排名靠前的医学中心。大会上,梅奥医学中心外科卓越中心主任乔丹·米勒(Jordan D. Miller)博士,带来了梅奥与寿仙谷合作开展《去壁灵芝孢子粉预防和延缓心血管功能障碍及其机理》项目研究进展。

“心血管疾病是发达国家的主要死亡原因,尽管有大量药物可以缓解风险因素,但我们仍然需要心得策略来延迟心血管疾病的发生和延缓疾病进展。这个时候,我们想到了中医药。”米勒博士提到,由于需要专业的中医药知识,他们找到了知名中医医院北京广安门医院,而对于高品质中药产品的追求又促成了与寿仙谷的合作。

据米勒博士介绍,以小白鼠为研究对象,通过大量实验后发现去壁灵芝孢子粉是预防、减轻或延缓多种心血管病症的可行干预方法。

除了梅奥,寿仙谷还与法国欧洲精准医疗平台和美国国家肿瘤中心联合开展了多项关于去壁灵芝孢子粉功效的研究。

为什么要联合国内外一流的科研机构 and 专家,开展深入研究?

对此,寿仙谷药业李明焱董事长坦言,这么做的目的在于进一步阐释灵芝孢子粉的药理药效和作用机制,为灵芝孢子粉行业的发展,奠定基础,提振行业信心。

### 寿仙谷发布科技创新蓝皮书 一系列科研成果引领行业发展

2017年5月,寿仙谷在上交所主板鸣锣上市,成为中国灵芝行业领头人。2018年12月和今年2月,寿仙谷协助制定的《中医药-灵芝》和《中医药-铁皮石斛》两项国际标准分别正式出版发布。这样的一家企业,一直是行业关注的焦点。值此A股上市两周年之际,寿仙谷再次发布科技创新蓝皮书,主要涵盖寿仙谷药业在基础科研、药理药效研究、临床研究、标准制定等领域的重要成果。

蓝皮书中显示,2018年,在第46届日内瓦国际发明展上,寿仙谷灵芝孢子粉去壁工艺,被认定为一次重大突破,“灵芝孢子破壁去壁精制技术及其在癌症预防、治疗和增强免疫力中的应用”项目,得到国际评审团的高度评价,获评日内瓦国际发明展金奖。

近两年也是寿仙谷药业标准协助制定的丰收年,新立项标准20项,其中:国家标准5项,团体标准15项;新发布实施标准22项,国家标准3项,团体标准17项。截至目前,公司先后主持和参与制定国际、国家、地方、行业、团体标准合计达45项。

此外,为推进高水平基础研究和高技术应用研究,公司在原有的以省级院士专家工作站为核心的“一站一联盟二院六中心”科研创新平台上,在杭州未来科技城注册成立了浙江寿仙谷植物药研究院有限公司。

育种、栽培、深加工,是寿仙谷药业基础科研的核心领域,也一直是企业产品品质的核心保障。去年,寿仙谷通过交叉运用系统选育、杂交育种、航天育种和分子标记辅助育种综合体系,培育确定“仙芝3号”灵芝、“仙斛4号”铁皮石斛新品种及“寿菊1号”杭白菊和“菊香2号”香菇优新品系各1个。

发布会上,除了科技创新成果带来的震撼,还有热心公益带来的温暖。为进一步回馈社会对寿仙谷的关爱,弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神,寿仙谷正式设立“寿仙谷博爱基金”,基金总额为1000万元,主要用于医学研发、肿瘤学子关爱以及扶老、助残、救孤、济困、赈灾、助学等符合红十字人道救助精神的公益事业。

寿仙谷药业董事长李明焱说道,重德觅上药,诚善济世人,这是寿仙谷传承百年的祖训。通过“育种、栽培、深加工、临床科研”的全产业链,通过科技创新,寿仙谷寻找到了能为民众健康美丽长寿服务的上药,与此同时,寿仙谷一直铭记诚善济世的使命,在助力教育、救助贫困、助力抗癌等领域,持续投入,践行企业的责任,为社会传递更多的温暖。

多位嘉宾现场见证首批“浙产名药”诞生

美国梅奥医学中心 Jordan D. Miller 教授分享与寿仙谷合作项目成果。

